

Латинская Америка. Географическое положение, ресурсы и население

Регион Латинской Америки расположен в Западном полушарии между южной границей США на севере и Антарктидой на юге. Включает южную часть Северной Америки, Центральную Америку, острова Вест-Индии и материк Южная Америка. На территории расположено 46 государств и зависимых территорий общей площадью 21 млн км². На регион приходится 15% суши земного шара. Регион омывается водами двух океанов: на западе – Тихого, на востоке – Атлантического.

Термин «латинская» отражает общую латинскую основу романских языков (испанского, португальского и французского), на которых говорит большинство населения региона, и он, конечно, условен.

На территории Латинской Америки выделяют ряд субрегионов:

Средняя Америка – Мексика, страны Центральной Америки и Вест-Индия, это субрегион ещё называют «карибские страны»;

Лаплатские страны – Аргентина, Бразилия, Парагвай, Уругвай;

Андские страны – Боливия, Венесуэла, Колумбия, Перу, Чили, Эквадор.

Аргентину, Парагвай, Уругвай и Чили иногда именуют странами «Южного конуса».

Латинская Америка богата минеральным сырьём. На её долю приходится 18% запасов нефти, 30% - чёрных и легирующих металлов, 25% - цветных металлов и 55% - редких и рассеянных элементов. По запасам некоторых полезных ископаемых отдельные страны региона занимают первое место среди стран капиталистического мира. Например, по железной руде, ниобию, бериллию и горному хрусталу – Бразилия; по меди – Чили; по графиту – Мексика; по сурьме и литию – Боливия. Наличие перспективных, но ещё плохо разведанных геологических структур позволяет рассчитывать на открытие в ближайшие годы новых месторождений полезных ископаемых.

Запасы нефти Латинской Америки значительны. Основные ресурсы сосредоточены в Венесуэле – около 47% и Мексике – свыше 45%. В Венесуэле большая часть запасов приходится на бассейн озера МаракАйбо, а в Мексике большая часть запасов сосредоточена в морских месторождениях в районе Чиконтепек. Этим же районам принадлежит ведущее место по запасам природного газа. Природный газ имеется в Аргентине, Тринидаде и Тобаго, Боливии, Чили, Колумбии и Эквадоре.

Каменный уголь имеется в Бразилии, Колумбии, Венесуэле, Аргентине и Чили. По запасам железных руд лидирует Бразилия – 80%.

Разведанные запасы марганцевых руд невелики, но имеется значительное количество потенциальных ресурсов, особенно в Бразилии. На эту страну приходится около 50% разведанных запасов, а остальная их часть – на Мексику, Боливию, Чили и другие страны.

Самостоятельных месторождений молибденовые руды не образуют, они, как правило, связаны с медно-порфировыми рудами. В Чили эти руды приурочены к меднорудным месторождениям Чукикамата, Эль-Теньенте, Эль-Абра и другим. Крупные запасы имеются в Мексике, Перу, Панаме, Колумбии, Аргентине и

Бразилии.

Бокситами богаты страны: Бразилия – 35%, Венесуэла – 30%, Ямайка – свыше 10%, Суринам – более 10% и около 6% в Гайане.

В Чили сосредоточено 67% медных руд. Свыше 10% в Перу. Значительные ресурсы имеются в Панаме, Мексике, Бразилии, Аргентине, Колумбии.

Свинцово-цинковые руды встречаются совместно. В основном они сосредоточены в Мексике – месторождения Сан-Франсиско, Фреснильо и Перу – месторождения Серро-де-Паско, Морокоча. По запасам свинца 1 место принадлежит Мексике, 2 место – Перу, а по запасам цинка – наоборот.

Из руд благородных металлов в Латинской Америке наиболее распространено серебро. Основные запасы связаны с полиметаллическими рудами. По запасам золота среди других стран региона выделяется Бразилия. В незначительном количестве в Колумбии встречается платина.

Бразилия обладает значительными запасами ниобиевых и бериллиевых руд, Боливия – оловянных, сурьмяных и литиевых руд.

Кроме названных полезных ископаемых в Латинской Америке в значительных количествах встречаются также уран, хром, никель, вольфрам, ртуть, бор, барит, асбест, графит, горный хрусталь и другие.

По обеспеченности водными ресурсами страны Латинской Америки принадлежат к самым водообильным в мире. Слой среднего годового стока рек региона почти в 2 раза превышает среднюю величину мирового стока суши.

Реки Латинской Америки относятся к бассейнам двух океанов – Атлантического и Тихого, водоразделом между которыми являются Кордильеры – Анды. К первому относятся в основном равнинные реки, включая такие крупные водные артерии, как Амазонка (самая многоводная река земного шара), Ла-Плата, Ориноко и другие, ко второму, главным образом, короткие горные реки. Бассейн рек, впадающих в Атлантический океан, превышает по площади бассейн рек Тихого океана в 8 раз. Наиболее густую речную сеть имеют зоны постоянного избыточного увлажнения приэкваториальной области и прибрежной части субтропиков на юго-востоке Южной Америки.

Для судоходства пригодны в основном реки низменностей. Возрастает энергетическое значение рек Латинской Америки, которые обладают огромным гидроэнергетическим потенциалом. Особенно велик потенциал горных рек, рек плоскогорий и постоянно влажных равнин.

В Латинской Америке много озёр различного происхождения. Самое крупное – усыхающее озеро-лагуна Маракайбо, а из высокогорных – Титикака. В пустынных высокогорьях многие озёра превратились в солончаки (салары).

Формирование современных народов Латинской Америки происходило на основе разнообразных этнонациональных и расовых элементов.

До открытия Америки европейцами её населяли индейские племена и народности, принадлежавшие к различным языковым семьям и группам. Среди них были создатели высокоразвитых цивилизаций: майя и ацтеки – в Мезоамерике, инки – в Андской области.

В результате колониальных захватнических войн и жестокой эксплуатации многие племена индейцев были уничтожены или значительно уменьшились в

числе, другие вымерли из-за болезней, занесённых конкистадорами. Уже в 16 веке почти полностью исчезло индейское население на островах Вест-Индии и в ряде других областей.

Другим важным этническим компонентом явились представители экваториальной расы, ввозившиеся в качестве рабов начиная с 16 века, главным образом в Бразилию и Вест-Индию. За три с половиной века существования работорговли в Латинскую Америку было завезено несколько миллионов негров, принадлежавших к различным племенам и народностям (банту, йоруба, хауса и др.).

Европейцы - сначала испанцы и португальцы, а позднее – англичане, французы, голландцы, датчане, которые были относительно малочисленными, представляли собой третий важнейший элемент формирования современных народов Латинской Америки.

С начала европейской колонизации происходило смешение населения. Появились новые расово-этнические категории: **креолы** (так называли в основном потомков завоевателей, родившихся в Америке), **метисы** (родившиеся от браков европейцев и индейцев), **мулаты** (от браков европейцев и негров), **самбо** (от браков индейцев и негров).

В условиях этнической, языковой и религиозной пестроты совершался процесс национально-этнической консолидации.

Большинство стран Латинской Америки многонационально. В Бразилии, например, проживают представители более 80 народов, в Аргентине и Мексике – свыше 50, в Боливии, Венесуэле, Колумбии, Перу и Чили – свыше 25. Значительную их часть составляют различные иммигрантские группы и нацменьшинства, не ассимилированные основными народами.

Религиозная структура населения Латинской Америки отличается сложностью. Подавляющее большинство жителей являются католиками по вероисповеданию. Вторым после католицизма по числу приверженцев вероисповеданием является протестантизм, представленный большим количеством различных церквей и сект.

Среди христиан – помимо католиков и протестантов – в Латинской Америке имеются православные верующие.

Из нехристианских религий в Латинской Америке наиболее широко представлены индуизм и мусульманство, получившие распространение главным образом в Гайане, Суринаме и Тринидаде и Тобаго, а также иудаизм.

Из-за высокого прироста в Латинской Америке сложилась молодая возрастная структура населения.

Плотность населения невысокая – 20 человек на 1 км². Это один из наименее заселённых крупных регионов мира.

Для латино-американских стран характерен интенсивный процесс урбанизации. Крупнейшими городами региона являются мегалополисы – Мехико, Сан-Паулу, Лима, Рио-де-Жанейро, Сантьяго, Буэнос-Айрес.